

# 江北新区水生态整治“样板房”探访

## 东港河河道治理初显成果



2024年芜湖市政府工作报告提出,创建省级江北新区,促进产、城、人融合发展。江北新区持续加快建设“六百工程”,其中就包括100公里环绕水系。日前,江北新区东港河水系整治示范段一期已有所进展。

记者来到东港河现场走访,放眼望去,河清岸阔,整个河道及周边景色既保留了自然生态原味,又有城市建设匠心梳理后的精致。承担建设任务的前湾集团项目管理部工作人员汪伟介绍,“随着江北新区主要水系的整治,防洪排涝与景观功能均得以提升,江北新区发展动力进一步激活,核心竞争力进一步提升”。



东港河河道治理初显成果 记者 汪武摄

### 东港河河道治理引来赞许

在芜湖东港河河道治理示范段一期岸边,微风轻轻掠过,让人倍感清凉。记者注意到,该项目的宣传栏上,张贴了多张改造前后水系情况对比图片。改造前,虽然能看见乡野景象,却谈不上风景,杂树散立在荒野间,不少养殖棚、鸭舍在水系两边东一间西一处,对水质构成污染源。此外,河道存在流动性差、河道淤积、垃圾堆积等乱象,滨水通道和活动空间缺失。

改造后的东港河河道示范段焕然一新。河水不再是之前因淤积而呈现的浑浊模样,变得清澈动人,波光粼粼,一路畅流终至长江。河岸上也看不见杂乱的鸭舍等乱搭建,取而代之的是设计感十足的城市驿站、笔直高大的落羽杉、平坦的车道、别具韵味的健步小径、探入河水的栈道平台,让江北新区又多了一处休闲观景放松的好去处。

当日采访中,记者遇到几位在散步的市民,他们在附近产业园区工作,说起这里的改变都连连点赞,“这里以前模样乱糟糟的,现在变化非常大,江北给了我们许多惊喜。”

### 先行启动提供“样板房”功能

汪伟告诉记者,江北新区东港河水系整治项目位于江北新区大龙湾片区,项目范围包含下沟河、大龙河

西湾花园段、龙湾湖、大龙河东段、汾水港、东港河6处水体。其中芜湖东港河河道治理项目先行启动,该项目位于东港河两岸,北侧紧靠楚江大道,由前湾集团承担本次项目的建设,建设内容包括景观、水系及周边环境整治。

芜湖东港河河道治理项目实施生态修复,实现湿地入城、森林环城、街道林荫,为大龙湾片区整体水系整治提升提供总体思路和实施路径。可以说,目前东港河河道的初步成果担任了当地水生态整治“样板房”的功能。项目依托于东港河生态文化本底打造新型特色生态文旅体系,以城市生态绿色柔性水岸及区域服务驿站示范点为建设亮点,构建绿道慢行系统,创造连续的滨水活力空间。

汪伟说,因为水系整治还在持续建设,还没有大张旗鼓对外宣传,但是周边一些园区企业的员工已经陆续来此观赏体验,对于周边生态环境、景观环境不断得到提升非常欢迎,“他们的肯定,让我们对持续整治江北新区水生态更有信心”。

### 构建生态基础设施网络 打造滨水生活

目前江北新区的东港河、汾水港、下沟河(含龙湾湖)、大龙河周边地块开发成熟,通过河道景观的打造,能够提升周边用地的品质,激活

新区发展动力,沿水系两侧土地将进一步增值,企业入驻建设速度进一步加快,区域内的各项功能配套将更加完善。

据了解,江北新区水生态整治项目在持续进程中,严守城市安全底线,通过构建连续完整的生态基础设施网络,打造动态变化的韧性河道、塑造自然弯曲的河道和生物多样的栖息环境、构建舒适便捷的滨水慢行系统、营造功能复合的河道滨水空间,实现“蓝绿交织、水城共融、水绿漫步、人与自然环境和谐”等规划目标。

项目完成后,江北新区水生态系统将最大限度创造模拟生境、适合当地目标种群的物种栖息地,构建生物多样的栖息环境。恢复自然弯曲的河道,在满足河道防洪防冲要求的基础上,通过自然功法恢复不同的护岸形式,为生物提供安全可躲避的场所,为鱼虾产卵提供栖息地,还可以种植浆果类植物为鸟类提供食物。恢复河道自然的深潭浅滩和自然的河漫滩,恢复以沉水植物为主的水下生态系统。

整个项目还会完成以步行、跑步、骑行为主的多线程滨水慢行系统,串联绿地、城市广场等公共空间,实现“水清绿岸、鱼翔浅底、水草丰美、水鸟成群”的生态美景,满足人们休闲、健身等“滨水”文体生活需求。

吴敏 张有彬



天天健康

## 天热空调“上岗” 别忘先做“体检”

本报讯 本周天气依旧晴热,夏日的感觉已扑面而来,怕热的小伙伴们又念叨着“要开空调了”。芜湖市疾控中心的专家提醒,市民要注意空调的使用卫生,时隔多月再“上岗”,要对其进行一次必要的清洗保养。

经历了春日的“休眠”,空调内部容易堵塞灰尘、污垢和细菌,忽然开启不仅危害健康,还会使风力受阻,制冷量下降,噪音增大或发出异常声音,压缩机功耗也会随之增大,更为耗电。

因此每年夏季使用前,要进行一次清洗保养,不但可以提高稳定性,节能高效,还能延长空调的使用寿命。专家建议,市民可选择干燥的晴天,将空调设置在“送风”状态下,运转3-4小时,让其内部湿气散发。然后关掉空调,拔出电源插头。用柔软的干布擦净空调外壳污垢,再取出内部的过滤网,用清水冲洗或用吸尘器清洁,晾干后重新装入。

日常使用中,室内温度建议不低于26摄氏度,应开窗通风和开空调交替进行。白天开空调,每两三个小时开窗15-30分钟;晚上最好不要整夜开,第二天早上要及时通风。空调运行时,如能满足温度需求,门窗不要完全闭合,可留有透气缝隙。

记者 程茜

## 讣告

芜湖日报社退休干部徐明熙同志,因病于2024年5月22日11时59分去世,享年87岁。

徐明熙同志,湖北武汉人,1937年11月出生,1956年11月参加工作。曾在市饮服公司工作,工作期间,抽调至军分区、市文联、市商业局、宣城工作队工作。1978年进入芜湖日报社工作,先后任记者、编辑、群工部副主任、群工部主任等职。1997年11月退休。

徐明熙同志,长期从事宣传文化、新闻采编工作,热爱党、忠诚党的新闻事业,爱岗敬业,吃苦耐劳,工作踏实,为人和善。

徐明熙同志遗体告别仪式将于2024年5月26日9时在市殡仪馆东二厅举行,请其生前亲朋好友前来吊唁。

芜湖传媒中心  
2024年5月22日